

锚定新目标 奋进新征程

牟平区人大：以高质量人大工作聚力推动牟平重返烟台第一方阵



养马岛大桥。

换届以来，牟平区人大常委会坚持以党的二十大和中央人大工作会议精神为指引，坚定践行全过程人民民主理念，主动围绕中心、服务大局，守正创新、依法履职，奋力开创新时代牟平人大工作新局面。

高举旗帜、坚定信仰

以高度的“三个自觉”加强党对人大工作的领导

政治属性是人大工作的第一属性。做好人大工作，必须把讲政治放在首位，以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉，围绕党委中心工作和交办的重点任务，发挥人大优势，积极履职尽责。严格执行区委包保镇街、服务企业专员、联系重点项目等工作制度，全力投入疫情防控、安全生产、森林防火、信访维稳等底线工作，先后向代表发出《扛起为民事责任、彰显代表担当》《招商引资促发展、人大代表勇争先》倡议书，激发了人大代表参与疫情防控和招商引资工作的积极性、主动性。去年以来，常委会各领导班子成员带头深入基层一线，开展工作120余次。常委会1名副主任长期参与疫情防控指挥部的工作，1名副主任兼任牟平新城指挥部副总指挥，为打赢疫情防控阻击战、推进牟平新城建设作出了人大贡献。

站位全局、主动作为

以正确有效监督推动重点工作落地落实

牢牢把握人大监督职责定位，坚持“参与决策同心、推进

发展同力”原则，聚焦重返烟台第一方阵目标任务，主动担当，积极作为，以高质量人大监督推动牟平经济社会高质量发展。围绕“2个千亿级”产业、招商引资与扶持本土企业、“三重”工作开展重点监督，进行常态化督导，一批制约工作推进的问题得到了及时解决。围绕群众反映强烈的城市建设难点堵点问题，深入一线、实地督导、现场办公，有力推动了城市更新步伐。围绕计划和预算执行、财政审计、依法治区、城市建设、健康牟平、绿色农业等方面，听取审议专项报告16个，开展专题调研3次，提出各类意见建议50余条。组织对交通公路、供水保障、海洋经济、城市更新进行专题视察，有力推动相关工作开展。组织对道路交通安全法、工会劳动法律监督条例贯彻实施情况进行执法检查，促进法律法规正确有效执行。首次将监察委员会的工作列为人大监督议题，审议了整治群众身边腐败和不正之风工作情况报告，建议进一步抓实源头预防、加大惩治力度、深化以案促改，推动整治工作取得更大成果。

牢记初心、不负人民

以保障代表履职推进全过程人民民主建设

深入践行全过程人民民主理念，不断健全代表工作机制，加强代表履职培训，搭建代表活动平台，激发代表履职热情，切实让代表“动”起来，让代表工作“实”起来。召开了代表主题实践活动动员大会，号召各级人大代表立足本职岗位，充分发挥职业优势、智力优势和资源优势，争当先锋、争作表率，各

级代表累计完成承诺事项1200多件。举办了为期两天的新一届人大代表培训班，让代表快速了解掌握人大知识，提升履职能力。不断扩代表、群众对常委会工作的参与，邀请人大代表和群众代表列席常委会会议，参加调研视察、执法检查、座谈评议等履职活动260多人次。出台了《人大代表履职积分管理办法》，对代表履职行为实行积分管理，激发代表履职动力。积极推进代表履职信息化管理，建设了代表履职网络平台，实现了代表管理服务工作智能化、便捷化、实时化。全力推进代表联络站建设，创新推行网格化履职，共建成区级代表联络总站1处、特色站2处、镇街联络站（点、室）33处。建立常委会组成人员分工联系代表制度，每年6月和11月确定为“集中联系代表月”。开展“代表接待日”活动，每月15日安排一名区级领导代表接待基层人大代表和群众代表。

提升能力、担当实干

以作风建设为抓手锤炼过硬人大干部队伍

准确把握新时代人大“四个机关”新定位，从党的建设抓起、从纪律作风严起、从素质能力强起，以扎实有力、持之以恒的举措，推进人大各项工作紧跟时代步伐。实行党建、党风廉政建设、意识形态工作和“三重一大”事项“四张清单”管理，积极开展“清廉机关”建设，推动全面从严治党党和党风廉政建设

工作不断向纵深发展。扎实开展特色党建品牌创建活动，推动机关党建与业务工作深度融合、相互促进。以更大力度贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，坚决反对形式主义、官僚主义，进一步改进文风会风，优化“三会”程序，规范监督工作流程。重视人大专门委员会和常委会工作机构建设，抓好镇街人大工作，指导其完善制度机制、推进规范化建设，加强工作考核，形成人大创新发展的整体合力。

（王林汉）

建好代表联络站 架起民意“连心桥”

换届以来，牟平区人大常委会多措并举，标准化、制度化、常态化推进代表联络站规范化建设，让群众在家门口就能“找得到人、说得上话、办得成事”，打通了服务、联系群众“最后一公里”。

建站思路特色化。为搭建闭会期间代表履主任阵地，并结合各镇街产业特点、行业特色，人大代表职业类别、专业优势等因素，在社区、村居、企业、农村合作社、律师事务所等基层单位，打造了一批特色鲜明的代表联络站（点、室）。区级层面：创新打造了全市首个区级代表联络总站，负责统筹、指导、监督全区各联络站（点、室）的运行管理。立足于烟台市将生物医药产业主战场放在牟平的大局，在丰金医药建设了代表联络站，为全区生物医药企业洽谈交流、对外招商、合作共赢搭建平台，推动牟平千亿级产业发展。立足于推动牟平工业经济重现80年代辉煌，在大展纸业建设了青年企业家代表联络站，弘扬老一辈企业家精神，激发青年企业家创新创业热情，为牟平高质量发展赋能添力。目前，联络总站开展代表接待日、学习调研、参观交流等活动16次；两个特色站开展共话发展、项目洽谈、人才招聘等活动7次，取得了积极成效。镇街层面：在龙泉镇，结合“市人大常委会基层立法联系点”，建设了具有征集立法建议职能的代表联络站；在文化街道，为助力城市发展，建设了城市更新代表联络点，推动西桂里村等4个村庄超前完成征地拆迁任务；在姜格庄街道沙家疃村，以合作社为阵地，建设了乡村振兴代表联络点；在仓济律师事务所，建设了具有法律援助、便民服务职能的民生事务代表联络室等。目前，基本实现了“一镇（街）一品”“一站（点、室）一特色”的既定目标。

日常运行规范化。围绕代表联络站“干什么、怎么干”，制定出台了代表接待日、集中学习、视察调研等8项工作制度，将代表进站时间、履职方式、履职成果转化等以制度形式固化下来，确保每月15日为代表接待日，每名代表每年度至少进站接待群众1次。制定代表履年度积分标准，将代表履职工作量化登记，履职积分作为代表连选连任和评先树优的依据。今年2月、6月，牟平区委主要领导两次到代表联络站参加活动，为全区领导干部代表进站履职作了表率。目前，已有11名区级领导代表、27名区人大常委会委员、34名部门和镇街职务代表进站开展学习调研、接待基层代表群众等活动。

联系群众常态化。创新开展代表网格化履职，依托基层社会治理的基础网格，将代表纳入选区网格，推动代表力量下沉。建立了包括社区、村居书记、村（居）“两委”成员、社区干部、网格员等在内的1420名的民情联络员队伍，实现代表联系民情联络员全覆盖。积极拓展线上服务，打造网上代表联络站，群众可通过“牟平人大在线”微信公众号，与代表直接连线，提出意见建议，实现代表联系群众全天候、零距离。为回应群众关切，制定了代表处理问题具体工作流程，形成意见建议接收、处理、反馈闭环管理，真正做到解民忧、办实事。目前，全区各级代表已进站履职1152人次，接待群众1236人次，收集意见建议510余件，推动解决群众反映问题260余件，建议答复率和群众满意率均为100%。

（滕沛沂）



牟平区人大常委会组织开展代表培训班。

牟平区人大以“五个着力”为抓手打造干部队伍 全面提升履职能能力

牟平区人大常委会按照“政治坚定、业务精通、务实高效、作风过硬、团结协作、勤政廉洁”标准，突出抓好“五个着力”，努力打造一支想作为、愿作为、能作为、敢作为、善作为的人大干部队伍。

着力强化党的领导，在贯彻党委决策中作出表率。牢固树立“既当全面参与者，又当聚力推动者”的理念，锚定区委“一二三四五”总体思路，围绕全区工作大局，立足人大职能，找准履职定位，把事关经济社会发展大局的重大事项和社会群众普遍关注的热点、难点问题作为监督的重点，切实做到与党委决策在政治上同向、思想上同心、工作上同步、发展上同力。

着力强化思想建设，在理论武装学习中提升境界。严格落实“第一议题”制度，认真分析面临的新形势新任务，理清加强和改进人大工作的新思路。开展“大学习、大培训”活动，定期编印《区人大机关干部强本领学习手册》，作为学习教材纳入制度机制常态学。坚持监督前学习制度，加强与监督议题相关法律法规的学习，确保分析问题切中要害，提出建议有理有据，作出决策切实可行。

着力强化责任分工，在狠抓工作落实中敢于担当。为切实抓好人大重点工作全面落实，建立以常委会领导为分

管领导、专门委员会主任委员或驻会委员为牵头人、专门委员会工作室或常委会工作机构为责任人的责任体系，明确任务分工，压实工作责任，对重点监督、调研视察、执法检查等每项工作，做到主动融入、超前谋划、科学安排、精准发力，确保各项工作任务落到实处、干出成效。

着力强化制度建设，在提升工作质效中有章可循。结合人大工作实际，重新修订完善了“三重一大”事项决策、党建工作，请示报告、财务管理等20余项规章制度和规则办法，确保人大各项工作规范、科学、高效开展。进一步完善常委会会议审议制度，强化对会前调研、会中讨论、会后督办等重点环节的规范，建立分组审议与逐项审议、主旨发言与逐人发言相结合制度，切实增强审议的针对性和实效性。

着力强化作风建设，在推动发展大局中务实作为。制定出台《关于加强作风建设、强化执行担当，以高标准履职推动牟平重返烟台第一方阵的实施意见》，就落实党对人大工作的领导，高标准做好监督、决定、任免、调研、视察等履职工作，更好服务全区高质量发展、服务人大代表以及抓好纪律作风建设、树立人大机关良好形象等作出部署，推动新一届人大工作不断上层次、上水平。

（韩晓林）

牟平区人大：严把“三关”，提高监督工作实效

一 严把调研质量关
建立“常委会+议事组+专家库”的调研模式，即：在综合考虑常委会委员类别、行业、专长的基础上，将常委会组成人员划分成监察司法、教科文卫、财经农经、城建环保、社会建设5个议事组，梳理全区各个领域的专家和专业人士20名，建立了专家数据库。常委会在组织调研活动时有针对性地邀请议事组参与，在遇到专业和难点问题时，认真听取专家库意见，调研的专业化水平明显提高。

二 严把会议审议关

建立分组审议主持人和主导发言人制度，即：根据每次常委会会议议题，提前选取综合素质高、表达能力强的委员作为分组审议主持人和主导发言人，邀请他们全程参与前期调研活动，充分了解审议题目，在会议小组审议讨论时进行主持和引导发言，确保小组审议能够牢牢掌控节奏，有效避免了题目冗长、发言空洞及跑题等现象，提高了常委会分组审议质量。

三 严把监督实效关

建立跟踪监督与刚性监督互动的长效监督机制，即：每年年末对常委会作出的决议决定进行梳理，整理出未落实清单，有重点的向“一府两院”进行转交，要求作出推进情况报告，并综合运用调研、视察等多种监督方式，加大跟踪监督，促其尽快落实。去年以来，共转交各类意见建议58件，协调推动解决问题23件。研究出台专题询问、质询等操作规程，对于涉及面广、成因复杂、解决难度大的工作，探索运用专题询问、质询等刚性监督手段，增强监督权威性。

（王林汉）



牟平区人大领导视察海洋经济发展情况。